

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



19-25 ноября 2021

СОСТОЯЛСЯ ТРЕТИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ ПО ВОСТОЧНОЙ УКРАИНЕ CIVILM+

25-26 ноября состоялся Форум по восточной Украине международной платформы гражданского общества CivilMPlus. Тема Форума - «Преодоление конфликта на Донбассе как задача поколений: продвижение справедливости, диалога, примирения».



Форум собрал представителей общественных организаций и органов власти, дипломатов, международных экспертов, активистов, молодежь и впервые состоялся в формате телемоста между Киевом и Берлином. В двух столицах гости и спикеры собрались на офлайн площадках, а те, кто не смог присутствовать лично, подключались онлайн. Форум был организован в партнерстве с ООН в Украине.

На церемонии открытия Форума говорили о важности сохранения контактов между людьми по обе стороны линии соприкосновения, необходимости международной поддержки как на политическом уровне, так и гражданскому обществу.

Первая панельная дискуссия была о перспективах политических переговоров. Заместитель министра иностранных дел Украины и заместитель министра по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины подчеркнули, что Украина выполняет все свои обязательства. Все спикеры согласились с тем, что Нормандский и Минский форматы остаются единственным путем дипломатического урегулирования конфликта. Международные партнеры выразили свою полную поддержку Украине и подтвердили, что будут продолжать прилагать усилия для возобновления переговорного формата в рамках Нормандской четверки на разных уровнях. Спикеры признали важным и участие гражданского общества: мы всегда должны помнить о людях, для которых работаем; поддерживать диалог и вовлекать гражданское общество в процесс принятия решений.

Далее, представительницы платформы “Женские инициативы за мир на Донбассе” (ЖИМД) представили исследование “Амнистия — инструмент достижения стабильного мира? Мнения людей по обе стороны линии соприкосновения”.



Две следующие панельные дискуссии были о (1) переходном

правосудии и основных вызовах для Украины и (2) о совместном будущем в единой Украине. В ходе последней дискуссии говорили о страхах жителей оккупированных территорий и о том, что медиа, государство и гражданское общество могут сделать для сближения и реинтеграции.

Первый день Форума завершился открытием выставки “(НЕ)ВОЙНА: осознание себя и границ в диалогах “Дневники Донбасса”. Выставка - результат диалогового процесса между молодыми людьми из Украины и России.

Во второй день Форума прошли круглые столы в Киеве и Берлине, которые подготовили и провели организации-участницы платформы CivilM+. Девять круглых столов прошли в Киеве, два – в Берлине. В Киеве говорили об участии молодежи в миротворческих процессах и развитии громад, проблемах реинтеграции, важности документирования и вызовах в расследовании

нарушений прав человека и военных преступлений, сложности пересечения линии соприкосновения, и других темах. На круглых столах в Берлине обсудили перспективы урегулирования конфликта в рамках Нормандского формата и влияние российской пропаганды и других неформальных инструментов на восприятие войны в ЕС.

Записи видеотрансляция панельных дискуссий и некоторых круглых столов доступны на [Фейсбук странице CivilM+](#).

## ЭСКАЛАЦИЯ НА ГРАНИЦАХ УКРАИНЫ УСИЛИВАЕТСЯ

США направили европейским союзникам по НАТО данные разведки, свидетельствующие о подготовке России к возможному нападению на Украину, однако окончательного решения о проведении операции власти России еще не приняли. Они понимают, что любая попытка занять военным путем большую часть территории Украины встретит сопротивление и приведет к новым западным санкциям, которые могут навредить экономике – об этом [пишет](#) Bloomberg со ссылкой на источники, знакомые с ходом переговоров. Расследование о скоплении российских войск и техники вблизи границ с Украиной [обнародовала](#) и международная группа журналистов Conflict Intelligence Team.

[По мнению министра обороны Украины Алексея Резникова](#), Россия вряд ли решится на большое наступление, однако Украина готова отразить российскую агрессию.

20 ноября руководитель Главного управления разведки Минобороны Украины Кирилл Буданов [заявил](#), что Россия планирует атаку до конца января-начала февраля.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [отрицает](#) наличие подобных планов, называя разведанные о возможном вторжении в Украину частью целенаправленной информационной кампании, осуществляемой ради прикрытия «агрессивных помыслов, которые могут иметь место в Киеве». Одновременно было [опубликовано](#) заявление Службы внешней разведки России, в котором утверждалось, что Украина якобы наращивает военное присутствие на Донбассе.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [подчеркнул](#), что Украина не планирует проведения наступательной военной операции на Донбассе и работает над возобновлением Нормандского формата. Он отметил, что интенсивность дезинформации со стороны России значительно возросла, включая применение ложных обвинений Украины в подготовке к военному нападению на Донбассе, и призвал Россию к конструктивному участию в дипломатических усилиях по мирному урегулированию.

Мелинда Хэринг, заместитель директора Евразийского центра Atlantic Council, [анализирует](#) существенную разницу между наращиванием войск весной 2021 года и нынешней концентрацией сил. По ее мнению, это может быть свидетельством подготовки России к гибридной войне. В качестве инструментов

противодействия она называет новые жесткие совместные санкции ЕС и США, поддержку украинских сил Командованием специальных операций ВС США в случае вторжения, а также дипломатические меры воздействия США для скорейшего разрешения кризиса в Беларуси, что позволило бы ЕС сконцентрироваться на ситуации в Украине.

## НОВАЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ КОАЛИЦИЯ ГЕРМАНИИ ОБЯЗАЛАСЬ ПОДДЕРЖИВАТЬ УКРАИНУ

Партии-участницы правительства Германии завершили переговоры о коалиционном соглашении. Его [текст](#) опубликован изданием Spiegel. Новая правящая коалиция в Германии потребовала от Российской Федерации прекратить войну на Донбассе и вернуть украинской стороне Крым. Подчеркивается, что путь к мирному урегулированию конфликта на востоке Украины и снятие соответствующих санкций зависит от полного выполнения минских соглашений.

Также отмечается готовность правящей коалиции поддерживать движение Украины к членству в Европейском союзе, продолжать помогать Украине в восстановлении полной территориальной целостности и суверенитета. Анализ коалиционного соглашения предлагают [Deutsche Welle](#) и "[Европейская правда](#)". 26 ноября в ходе пресс-марафона в Киеве президент Украины Владимир Зеленский [отметил](#), что ожидает от нового правительства Германии продолжения санкционной политики против России, а также сотрудничества в энергетической сфере.

## САНКЦИИ ЗАПАДА: НЕОБХОДИМО КОМПЛЕКСНОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ

На фоне эскалации на границе, Украина [выступает](#) за комплексный пакет противодействия России для сдерживания ее от нового этапа агрессии, включающий в себя политическое и экономическое сдерживание России, а также военную помощь Украине. При этом санкции должны сдерживать Россию как от агрессии против Украины, так и от разрушения архитектуры европейской безопасности. [По сообщению телеканала CNN со ссылкой на источники](#), знакомые с обсуждением, администрация президента США Джо Байдена рассматривает возможность отправки в Украину военных советников и нового оборудования, включая вооружение. Вместе с тем, американские чиновники ведут переговоры с европейскими союзниками по созданию нового пакета санкций, который вступит в силу, если Россия вторгнется в Украину.

Глава комитета Сената США по иностранным делам Боб Менендес [внес](#) поправку в оборонный бюджет, которая повлечет за собой [каскад санкций](#) против высокопоставленных российских чиновников, газопровода «Северный поток-2», крупных финансовых учреждений, транзакций с государственным долгом в случае вторжения в Украину. При этом республиканская партия

настаивает провести голосование за собственную поправку по санкциям по проекту газопровода сейчас — до любого потенциального российского вторжения.

[По мнению канцлера Германии Ангелы Меркель](#), ЕС должен вести единую политику в отношении развертывания Россией войск вблизи границы с Украиной и должен быть готовым задействовать дополнительные санкции против России, если ситуация на востоке Украины и вокруг нее обострится.

## УКРАИНСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ ТКГ ДОБИВАЕТСЯ ДОСТУПА КРАСНОГО КРЕСТА К МЕСТАМ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ НА ТЕРРИТОРИИ ОРДЛО

24 ноября состоялось заседание Трехсторонней контактной группы (ТКГ) и ее рабочих подгрупп. [В сообщении для печати по ее итогам](#), специальный представитель Действующего председателя ОБСЕ в Украине и в ТКГ посол Микко Киннунен отметил, что ситуация в сфере безопасности вдоль линии соприкосновения является крайне нестабильной, а среднее количество нарушений режима прекращения огня в день превышает уровень, наблюдавшийся до вступления в силу режима прекращения огня в июле 2020 года. Это усложняет жизнь гражданского населения, кроме того, увеличивающееся количество препятствий свободы передвижения затрудняет работу СММ.

Экономическая рабочая группа провела конструктивное обсуждение различных аспектов водоснабжения отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины (ОРДЛО). Также были рассмотрены экологические темы, пенсионные выплаты и вопросы, связанные с мобильной связью. Украинская сторона еще раз подтвердила, что срок действия карт для выплат пенсий жителям ОРДЛО продлен до 1 апреля следующего года.

В гуманитарной подгруппе украинская делегация [подняла](#) вопрос об изучении обстоятельств смерти гражданина Украины Руслана Макарца, содержавшегося в Макеевской исправительной колонии (временно неподконтрольная правительству Украины часть Донецкой области) и призвала российскую сторону поддержать инициативу об обращении ТКГ к Международному Комитету Красного Креста с призывом провести объективное расследование всех обстоятельств смерти гражданина Украины, освобождения которого украинская сторона добивалась на протяжении длительного времени. Отмечается, что отсутствие допуска представителей Международного Комитета Красного Креста к местам лишения свободы на временно неподконтрольных правительству Украины частях Донбасса является нарушением договоренностей, достигнутых на саммите в Нормандском формате 9 декабря 2019 года, при этом Украина полностью выполняет соответствующие обязательства.

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ, ЖИВУЩИХ ВДОЛЬ ЛИНИИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ НА ДОНБАССЕ

В Украине [началась](#) благотворительная акция «Олени Святого Николая». Ее главная цель – сбор подарков и проведение новогодних праздников для детей, живущих вблизи линии соприкосновения. Принять участие в акции, ежегодно проходящей уже в шестой раз, могут все желающие. На данный момент в [базе](#) размещены желания и письма от детей, живущих в трех десятках населенных пунктов Луганской и Донецкой областей. Об истории акции [рассказывает](#) издание “Рубрика”.